

四世同堂未分家 “和”字写就家业兴

——牡丹区洪学达兴家立业小记

在牡丹区，洪学达的家堪称一道独特风景：四世同堂，7个儿女均已成家、16个孙辈，近40口人的大家庭生活在一起，没有分家。

“我们家从事的是纺织行业，是国家缝纫线行业标准起草者之一。目前拥有包括批发中心、染厂、纺纱厂、线厂在内的4家工厂，孩子们都在这些厂上班，各司其职。”8月15日，牡丹区都司镇的菏泽市七兄妹纺织科技有限公司董事长洪学达说。

孝心结 根深叶茂

洪学达96岁的老母亲爱吃新鲜菜，洪学达的老人便每天雷打不动炒上4个菜，顿顿不重样。“可鲜为人知的是，我老母亲年轻时没帮忙带过孩子，等她老了需要照顾，老伴心里有疙瘩，这我清楚。”洪学达坦言，化之道不在强求，在日复一日的体谅与唤醒，“我就天天念叨老母亲当年的不易，夸老伴格局大、以德报怨，要给小辈立榜样。”这份润物细无声的沟通，终让老人

敞开心扉，将心比心侍奉婆婆。

洪家屋檐下还住着97岁的岳母。小辈们一得空便围着老人转，陪着聊聊天，买吃食。“老人舒心，夫妻和睦，孩子们看在眼里、学在心里。”洪学达说，现在儿女们购房也都默契地选择相邻小区，一碗热汤几分钟便端到父母家，有事随叫随到。

顺性育才 扬长避短

“水至柔至刚，治水易疏不易堵。”洪学达的教育观如治水，讲究“顺着孩子的性子进行温和地引导”。大儿子性子毛躁，坐不住，洪学达却认为他“脑子活、有闯劲”，便鼓励他去染厂历练。首个小订单利润仅达预期一半，洪学达不急不躁，笑着夸赞：“俺儿真行，比你爹我强多了！”这份带着暖意的信任，点燃了儿子的干劲，如今大儿子早已独当一面。

在洪学达心里，事业传承只问能力，无关性别长幼。“儿女没差别，手心手背都是肉，家里更容不得一个懒人。”洪学达说。

女儿在批发中心常年熬到深夜，他力排众议，将大女儿安排在批发中心。二女儿擅管理，三女儿心细，她们则分别负责纺织厂与财务工作。“顺着性子教，贴着长处帮，不偏不倚给机会，孩子才能各展所长。”洪学达说，即便工作偶有争执，他也会让子女坐下来聊聊，家庭矛盾从不过夜。

聚人同心 兴业共赢

“和谐是发展之本，治家如此，办厂更是如此。”洪学达说，和气才能生财，诚信才能立业。在厂里，洪学达一家人从未以老板自居，与员工同干活、共进餐。资金再紧，工资一日不拖。“让大伙儿踏实挣钱，他们才能安心干活。”洪学达说。

有一年，一名女工家中突遭变故，急得在车间直掉眼泪。洪学达问明缘由，立即号召大伙凑钱助其度过难关。“我率先拿出10000元，子女们添上些，全厂职工你100元我100元，半天便凑齐了救命钱。”洪学达说。

对同行，洪学达更摒弃“冤家”思维。经济下行时，他主动拿出订单与同行共享。“合作才能共赢，答应的事我一定做到，绝不让合作方吃亏。”洪学达说，正是秉持合作共赢的理念，企业才能从2010年的百万元产值跃升至去年过亿元产值。

面向未来，洪学达有了新的计划：建一座科技孵化基地，帮助创业青年；同时筹建家风馆，展示“体谅包容、因材施教、和气兴业”十二字精神。

“希望每个家庭都能在‘和’的氛围里把日子过好。”望着满堂儿孙，洪学达笑着说。

记者 李若生

百姓故事



本报讯（通讯员 何庆林）8月10日，定陶区马集镇袁堂村广场锣鼓喧天、人头攒动。村两委在此为今年考上本科院校的8名学生举办颁奖典礼，送上特别的“逐梦礼”。

典礼在欢快的锣鼓声中拉开序幕。村里特邀艺人带来的琴书表演，唱腔婉转，故事生动，赢得阵阵掌声，现场气氛热烈。随后，马集镇党委副书记、镇长李兴新逐一为8名本科新生颁发荣誉证书，每人发放2000元奖学金，表彰他们多年苦读取得的优异成绩。

接过证书和奖学金，学生们脸上洋溢着自豪，眼中充满着对未来的憧憬。优秀学生代表王雅茹激动地说：“这份荣誉和奖励，既是我努力的肯定，更是前进的动力。大学期间我将继续拼搏，未来用所学回报家乡。”

据了解，马集镇历来重视教育工作，袁堂村坚持多年为本科新生举办颁奖活动，旨在激励更多学子勤奋学习、勇敢追梦。“教育是乡村振兴的基石。我们希望通过活动，让孩子们感受到村里的支持，在全村营造尊师重教的浓厚氛围。”袁堂村党支部书记何茂军表示。

本报讯（记者 李保珠）“大熊猫、金丝猴、金毛羚牛、朱鹮即将入驻菏泽。届时，市民可以近距离观赏‘国宝’……”8月14日，在单县浮龙湖野生动物欢乐世界项目建设现场，项目负责人马振杰告诉记者，目前，园区建设已近尾声，亮化、基础设施正在有序建设中，计划于国庆节期间正式开园。

据了解，浮龙湖位于鲁苏豫皖四省八县交界处，毗邻黄河故道，总规划面积58.6平方公里，其中水域面积21平方公里，东西长8.6公里，南北宽2.5公里，是明朝时期黄河决口冲击而形成的平原湖泊，享有“江

北西湖，故道明珠”的美誉。

马振杰介绍，浮龙湖野生动物欢乐世界项目位于单县浮龙湖旅游度假区内，项目占地约1390亩，总投资10亿元，为2022年省重大项目、2023年列入市重点项目。

项目依托浮龙湖良好的生态基底，集旅游观光、研学科普、餐饮娱乐、互动体验、动物保护研究等功能于一体，计划打造成周边200公里以内一流的野生动物欢乐世界。

据悉，该项目将有力推动单县“生态+文旅”产业升级，形成我市绿色消费新引擎。

目前，项目西大门、科普馆装修已近尾声，中心广场正在大面积施工，马戏馆正在进行装修施工，车行区和停车区建设正在有序开展。项目建成后将成为我市规模最大、动物种类最全的综合性动物园，能显著带动周边“吃住行游购娱”业态集聚发展。

下一步，将深化“以景引赛，以赛促游”，组织好每年一度的浮龙湖文化旅游节，筹办好秋季浮龙湖半程马拉松、捕鱼节、丰收节和垂钓赛等赛事活动，进一步扩大单县浮龙湖品牌影响力，从而提升知名度和美誉度。”单县浮龙湖旅游度假区管委会主任田舒说。

记者 王振宇 摄

据了解，单县浮龙湖野生动物欢乐世界项目将有力推动单县“生态+文旅”产业升级，形成我市绿色消费新引擎。

据记者了解，该项目将有力推动单县“生态+文旅”产业升级，形成我市绿色消费新引擎。

据了解，单县浮龙湖野生动物欢乐世界项目将有力推动单县“生态+文旅”产业升级，形成我市绿色消费新引擎。

据了解，单县浮龙湖野生动物欢乐世界项目将有力推动单县“生态+文旅”产业升级，形成我市绿色消费新引擎。